

## 從哈巴谷書看現今香港的處境及盼望

巫若燕教師

相信在這五個多月期間，在我們的生活習慣中都多了一件事情，就是常常緊密留意新聞報導或直播，關心社會發生的事情，有時甚至是看至深宵時分，不能安睡，心繫著香港這個家的情況。

作為香港的基督徒，我相信要面對這令人疲乏不安的社會環境，擁有從上帝而來的心靈力量，是我們繼續得力向前，以及立身處世不可或缺的一部分。

在聖經當中，先知哈巴谷也曾遇上令他疲乏不安的社會處境，當中他更曾質問上帝，向祂抱怨，但最終他仍向上帝發出信心及讚美之聲。今天，就讓我們從哈巴谷的經歷去看現今的處境及盼望，同時，亦讓我們從先知的心路歷程中，學習當以什麼心態去面對當前的困境。

### 先知的時代處境

首先，先知哈巴谷是南國的先知，而學者則認為他是一位在聖殿或宮廷裡的職業先知。一般而言，我們相信哈巴谷是公元前七世紀末的先知，大概是約雅敬作王期間的先知；而當時北國已被滅亡，南國則遇上巴比倫這大國的威脅。

先知哈巴谷所面對的時代處境，確實是令他疲乏不安，因為當時社會內有很多不公義的事情發生，甚至乎發展至後來，他們也遇到不少動干戈以及侵略的事情，這包括了猶大社會內部的不公義，以及外敵巴比倫之殘酷對待。

### 先知與香港信徒的疑惑

面對著這些不公不義，又或者是流血事件，作為一位先知，他的心路歷程又是怎樣的呢？當中又有什麼屬靈智慧值得我們借鏡學習呢？

在哈巴谷書的頭兩章中，先知也是不斷向上帝提出疑問，甚至乎他要質問上帝！對於猶大社會內部的不公義，他問上帝為何撒手不管，不去停止這些事情！他認為上帝不採取行動，是有違祂公正與公義的特性。到後來上帝真的以殘暴的巴比倫人去施行懲罰，先知更難接受，他問上帝為何讓更殘暴的人去懲罰祂的百姓！我相信，先知不斷見到很多殘暴不仁的事，心痛難過，甚至乎內心也相當憤怒，質問上帝為何要如此對待百姓，為何上帝不出手去干預拯救！

縱然今天我們的處境未必百分百與哈巴谷的處境相同，但當我們面對一些流血的畫面，我相信我們都可能會有同類疑問，上帝究竟何時出手相救？公義究竟在哪裡？

### 先知與香港信徒的盼望

面對當前的動盪不安，我們也許會有疑惑，但從先知哈巴谷的經歷去看，我們見到這是

一個連先知也會有的心路歷程，就是向上帝發出呼求，甚至是懷疑！

不過，我們正在走的路，在二千六百多年前，先知哈巴谷已經走過，甚至乎比我們走過的更多！從先知哈巴谷的經歷中，我們見到上帝給了他一個令他順服的答案，而這答案甚至乎是讓他發出信心及讚美之聲！

究竟是什麼令他由質問轉為讚美呢？答案在哈巴谷書 2 章 3-4 節，經文這樣說：「因為這默示有一定的日期，論及終局，絕不落空。它雖然耽延，你要等候；因為它必臨到，不再遲延。看哪，惡人自高自大，心不正直；惟義人必因他的信得生。」

哈巴谷曾經只從他同胞的受苦去判斷上帝的公義，但上帝讓他明白及體會到公義在神，上帝的公義是一致的，無論何人，凡犯罪的必受審判，凡行義或被稱義的，必因上帝的信實而得生命，而上帝是一直在他們當中，從未離棄他們。

今天，我們也許仍然感到前路茫茫，但從先知哈巴谷的經歷，我們知道公義在神，上帝必會在祂的時間裡去主持公道，而上帝必不離棄我們每一位祂所愛的兒女，祂要在我們當中施行拯救，而祂的應許就成為了我們的力量和盼望。

先知哈巴谷的情懷是，即使一切不似他的預期，沒有跟著他心中的劇本走下去，但他仍以上帝為力量，他仍以得勝的信心去禱告及讚美上帝。今天，或許我們仍與先知起初的心路歷程一樣，會向上帝發問抱怨，但在此時此刻，上帝便正正向我們說話，祂透過哈巴谷的經歷給予我們答案，就是公義在神！願我們都有先知的情懷，即使環境未如理想，但我們仍以上帝為力量，滿懷信心及盼望，去面對香港此時此刻的處境。

作者為本堂傳道人